



# “向着新的奋斗目标，出发！”

## ——记习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地

人民日报记者 杜尚泽 王乐文  
新华社记者 张晓松 林晖

走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。党的二十大闭幕不过四五天，10月27日上午，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到了延安，瞻仰革命圣地，缅怀老一辈革命家的

丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

秋日朝阳洒在苍翠的松柏和满是金色叶子的银杏树上，在黄土的苍茫辽阔间彰显出历史的厚重。

在党的七大会址前，习近平等依次下车，稳步向党的七大会址走来。

习近平总书记走在最前面。讲解员快步迎上去：“欢迎总书记再次来到杨家岭！”

从青年时期到现在，记不清来了多少次了。上次来，是2015年2月。总书记动情地回忆说：“这里我来过多次，插队时每次到延安都要来看看，每次都受到精神上的洗礼。”

(下转第2版)

# 习近平在陕西延安和河南安阳考察时强调 全面推进乡村振兴 为实现农业农村现代化而不懈奋斗

### 丁薛祥陪同考察



10月26日至28日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西省延安市、河南省安阳市考察。这是26日下午，习近平在延安市安塞区高桥镇南沟村苹果园同老乡们亲切交流。  
新华社记者 鞠鹏 摄



10月26日至28日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西省延安市、河南省安阳市考察。这是28日上午，习近平在安阳林州市实地察看红旗渠分水闸运行情况。  
新华社记者 鞠鹏 摄

■全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。要全面学习贯彻党的二十大精神，坚持农业农村优先发展，发扬延安精神和红旗渠精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，为实现农业农村现代化而不懈奋斗

■中国共产党是人民的党，是为人民服务的党，共产党当家就是要为老百姓办事，把老百姓的事情办好。空谈误国，实干兴邦。要认真学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴，把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火

■红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记忆，永远震撼人心。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上

■中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是“两个结合”。我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感

新华社陕西延安/河南安阳10月28日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西省延安市、河南省安阳市考察时强调，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。要全面学习贯彻党的二十大精神，坚持农业农村优先发展，发扬延安精神和红旗渠精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，为实现农业农村现代化而不懈奋斗。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任丁薛祥陪同考察。

10月26日至28日，习近平分别在中共中央政治局委员、陕西省委书记刘国中和省长赵一德，河南省委书记楼阳生和省长王凯陪同下，深入陕西延安市和河南安阳市的农村、学校、红色教育基地、文物保护单位等进行调研。

延安是革命老区，也曾是深度贫困地区。习近平一直挂念陕北的老乡们。2015年2月，习近平在延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会并发表重要讲话，为当地推进脱贫攻坚指明了方向。党的二十大闭幕后，习近平第一次外出考察来到延安，看看老乡们脱贫后生活怎么样，还有什么困难，乡村振兴怎么搞。

26日下午，习近平一下火车，就乘车前往延安市安塞区高桥镇南沟村。正值金秋，山上苹果园硕果累累，一片丰收景象。习近平走进果园，向现场采摘的果农了解今年苹果收成，同老乡们亲切交流，并采摘了一个红红的大苹果。习近平详细询问苹果种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格、村民收入以及如何发展苹果种植和其他产业等，老乡们一一回答。习近平十分关心灌溉和用水问题，老乡们

告诉总书记，他们通过筑水坝、搞滴灌和精细化管理，有效解决了用水和灌溉问题。习近平称赞说，这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向。

在村苹果选车时，习近平听取当地苹果产业发展情况，并察看分拣装箱生产线。现场摆放了当地种植的各种苹果和深加工产品，习近平饶有兴趣地一端详，仔细听取介绍，对当地发展现代农业和乡村旅游、培育壮大集体经济、带动老乡们增收致富的做法表示肯定。

车窗外，老乡们聚集在一起，高声向总书记问好。习近平同老乡们拉家常，回忆当年他在陕北的青葱岁月。习近平对老乡们说，我在陕北生活了7年，当年看到老乡们生活很艰苦，心里就想着怎么样让大家生活好起来。这次来延安，看到一派硕果累累的丰收景象，交通条件大为

改善，发生了翻天覆地的变化。过去陕北老乡们修梯田、种庄稼，面朝黄土背朝天，抡起老锄头干活，广种薄收，十分辛苦，如今山坡上退耕还林种上了苹果，老乡们有工作、有稳定收入，孩子有好的教育，老人都有医保，生活越来越好。从陕北的变化就可以看到中国的变化。习近平指出，现在，“两个一百年”奋斗目标的第一百年目标已经实现，绝对贫困问题解决了，老乡们过上了好日子，但还要继续努力往前走，让生活越来越美好。陕北的气候、光照、纬度、海拔等非常适宜发展苹果种植，加上滴灌技术、矮化种植技术、选果生产线等不断发展，就地卖出，销路不愁，大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途。(下转第2版)

## 钱正英同志遗体在京火化

钱正英同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对钱正英同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，汪洋等到八宝山革命公墓送别

新华社北京10月28日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国水利和电力战线的杰出领导人，中国工程院资深院士，中国人民政治协商会议第七、八、九届全国委员会副主席钱正英同志的遗体，28日在北京八宝山革命公墓火化。

钱正英同志因病于2022年10月22日21时50分在北京逝世，享年99岁。钱正英同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对钱正英同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

汪洋等28日到八宝山革命公墓为钱正英同志送别，并慰问其亲属。

28日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念钱正英同志”，横幅下方是钱正英同志的遗像。钱正英同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，汪洋等在哀乐声中缓步来到钱正英同志的遗体前肃立默哀，向钱正英同志的遗体三鞠躬，并向钱正英同志亲属转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，钱正英同志在京生前友好等也前往送别。

## 在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷

### ——习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地并发表重要讲话引发热烈反响

新华社记者

10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程前往陕西延安，瞻仰延安革命纪念地，重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体的坚定信念。

习近平总书记强调：“要弘扬伟大建党精神，弘扬延安精神，坚定历史自信，增强历史主动，发扬斗争精神，为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。”

习近平总书记的重要讲话在广大党员干部群众中引发热烈反响。大家一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，赓续红色血脉、传承奋斗精神，把党的二十大精神擘画的宏伟蓝图变为现实，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

不忘初心：“继承和发扬延安时期党形成的优良革命传统和作风”

延安杨家岭，古柏苍松环抱着庄严肃穆的中央大礼堂。习近平总书记等领导同志来到这里，瞻仰中共七大会址。

1945年，党的七大在中央大礼堂召开，将毛泽东思想写在党的旗帜上，实现了党的空前统一和团结，标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟，为党后来不断从胜利走向胜利指明了正确方向，开辟了正确道路。

延安革命纪念馆党委书记、馆长郭梅芳说，新时代十年的伟大变革，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。新征程上，“两个确立”是我们战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

在新征程启航之际，回望历史、铭记初心，彰显的是一个百年大党始终不渝

的信念与担当。

党的十八大以来，习近平总书记带领中共中央政治局常委等参观《复兴之路》展览，党的十九大后，习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰中共一大会址、南湖红船；党的二十大后，习近平总书记又带领新一届中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。

“时空变幻，初心如磐。”中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇说，“一百多年来，中国共产党在长期奋斗中形成了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。习近平总书记一次次示范引领、探访红色旧址、赓续红色血脉，就是要引导全党看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。”

一部党史，叙的是奋斗，述的是大道，启示的是当下，烛照的是未来。习近平同志将延安革命旧址比作“一本永远读不完的书，每次来都温故而知新”。

“在延安的窑洞里，毛泽东同志给出跳出治乱兴衰历史周期率第一个答案，这

就是让人民监督政府。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了第二个答案，这就是党的自我革命。”延安大学教授高尚斌说，中国共产党人继承和发展马克思主义建党学说，对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的规律性认识达到新的高度。

实践没有止境，理论创新也没有止境。

“坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合，必须同中国具体实际相结合。”去年3月曾经在武夷山文庙为习近平总书记作讲解的福建省文史研究馆馆长张建光表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。(下转第3版)